

Рассолова Анастасия Юрьевна

магистрант

Научный руководитель

Хашаева Светлана Владимировна

канд. социол. наук, доцент

ФГАОУ ВО «Белгородский государственный
национальный исследовательский университет»

г. Белгород, Белгородская область

DOI 10.31483/r-104668

ПРОБЛЕМА ВЛИЯНИЯ РЕЛИГИОЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ДЕСТРУКТИВНОГО ХАРАКТЕРА НА ЛИЧНОСТЬ

Аннотация: в статье рассматриваются основные проблемы влияния религиозных организаций деструктивного характера на личность. Приводятся доказательства деструктивного влияния, которое отражается на личности и обществе в целом. Отмечен рост влияния разных религиозных организаций на человека.

Ключевые слова: религиозные организации, деструктивный характер, доказательства.

В постиндустриальном обществе XXI века получила актуальность информационная тенденция, которая склонна к постоянным изменениям. В свою очередь, некоторые социальные группы наиболее склонны подпадать под информационные катаклизмы и мутации. Одной из таких социальных групп является молодежь. Обычно это люди возрастного периода от 16 до 27 лет. Каждый из индивидов данной группы имеет свои ценности, которые приобретаются и совершенствуются индивидом всю жизнь, за счет опыта. Вокруг определенного набора ценностей крутится сам индивид и его жизнь. Основную роль играют такие ценности как вера, убеждение, идеал. Эти ценности прямо или косвенно связаны с религией. В связи с этим, религия как социальный институт присутствует в

жизни не только отдельного индивида, но и всего общества в целом. Она сопровождает и направляет человека с рождения.

Религия, и как следствие выходящая из нее церковь, имеет в обществе большое влияние и негласное управление. Поэтому, церковь как один из главных общественных институтов может влиять на характер отдельной личности, так и всего общества в целом благодаря религии, как с конструктивной, так и с деструктивной позиции.

В информационном обществе религия представляет собой нравственного арбитра, который в свою очередь, направляет, и служит фундаментом для формирования менталитета общества, а также целостной картины мира у каждого человека. Не для кого не секрет, что между молодежью и людьми старших поколений существует определенная пропасть, понимания ценностей. Молодые люди в свою очередь склонны к социальному динамизму, к постоянным преобразованиям ценностей. Данные настроения религия уловить и удовлетворить не в силах, так как религиозные ценности по своей природе консервативны, скорее возвращают человека в прошлое, нежели отправляют в будущее. В связи с этим происходит диссонанс основных религиозных ценностей у современного человека, в реалии это деструктивно влияет на характер современной личности. Данная путаница ценностей между старым порядком церковных и новым порядком современных, существенно путают молодежь, сбивают определенные границы дозволенного и не дозволенного, а также уводят личность с определенного курса, который ведет к достижению определенной цели жизни.

Деструктивные модели влияния религии на личность можно также найти в строгом религиозном воспитании. Индивид, выросший в религиозной семье, сильно отличается взглядом на мир, чем у его сверстников. Этот аспект отражается на жизни религиозного индивида, который следует определенным церковным канонам, так как основная масса привыкли к свободной жизни без особых ограничений. В связи с этим возникает комплекс «Я не такой», который в последующем может привести к разного рода психологическим трудностям. Более того: люди, воспитанные священнослужителями на готовых шаблонах, окажутся

неспособны увидеть альтернативы и вообще развиваться нравственно и интеллектуально.

Также мы хотели бы выделить несколько иные аспекты религиозного воспитания. Речь идет о воспитании, формировании психики. Конечно, прежде всего «воспитательное» воздействие направлено на «будущих прихожан» – детей, но взрослые также подвержены этому влиянию. Во с овном воздействию подвержены взрослые индивиды, которые ищут нравственные ориентиры, в значительной мере утраченные в последние десятилетия. Можно сказать, что такие «духовно-нравственные» люди равнодушные, стремящиеся стать лучше. Именно по этой причине, эти люди попадают под влияние религиозных организаций, которые впоследствии решают за индивида его волю, лидирующее место среди которых занимает православная церковь.

Как показывает мой собственный опыт общения с воцерковленными православными, подмена разума верой происходит быстро и весьма успешно. Церковь как один из главных социальных институтов, полагаясь на этот факт и психоэмоциональное давление, она принуждает человека на подсознательном уровне слепо верить во все, что будет сказано представителями церкви. Все это пагубно влияет на процесс развития, самореализации и самосовершенствования личности.

В религиозной области помимо церкви существуют также организации, называемые сектой и культом.

Секты чаще всего отделяются от религии, но не несут в себе смертельно опасных последствий для индивида. По большей части секты несут опасность для психологического здоровья индивида, тем самым не совсем правильно, я бы сказала даже деструктивно влияют на его психоэмоциональное состояние. На пример можно взять: в России 1721–1917 года существовала секта «дырники», которая откололась от православия. Специфика их обрядов состояла в том, что верующие проделывали в крышах домов дыры и молились без окон. Они верили, что так напрямую молятся «светлому небушку».

Еще одна организация, которую мы осветим, является культ. Эта организация в отличие от секты влияет на состояние здоровья личность деструктивно в целом. Деструктивность влияния культа на личность проявляется в специфичности обрядов просвещения, которые часто включают в себя человеческие жертвоприношения. Принося такие страшные и незаконные жертвы, служители культа верят, что это избавит их от мучений в следующей жизни. На пример можно взять скрытый культ «черное братство». Члены данной организации поклоняются Богу Смерти и Пустоты, Ситису. Также в данной организации, подобно культу, существуют ритуалы и игры со смертельными исходами.

Деструктивные культы известны скандальными и многочисленными судебными процессами в связи с причинением морального и физического вреда индивидам.

Ежедневно вовлекаются в данные организации сотни граждан Российской Федерации, с помощью специально отработанных методов психологического воздействия на личность, которые приводят к ее зомбированию и подчинению определенным, отличающимся от наших, нормам социальной морали и нравственного долга подобным организациям. Индивиды, которые попали под влияние, чаще всего: бросают семьи, продают квартиры, оставляют своих детей без средств к существованию. Членство в культах и сектах способствует дезадаптации в обществе, подрыву психоэмоционального состояния человека, а также организации секта и культ забирают у человека свободу воли и выбора, и начинают полностью контролировать его манипулятивными или насильственными методами. Подобное членство препятствует возможности выйти из культа или секты, если у индивида появляется такое желание.

Таким образом, рассмотрев деструктивное влияние религии на личность, можно смело сказать, что религия является сложным и важным социальным институтом, который был образован людьми для поддержания порядка в обществе. Однако, как в любом процессе в религиозных организациях и догмах, есть деструктивное влияние, которое отражается на личности и обществе в целом.

Список литературы

1. Бельский В.Ю. Человек. Индивид, индивидуальность, личность: монография / В.Ю. Бельский, И.И. Кальной, Д.Н. Боровинская. – М.: Инфра-М, 2022.
2. Рузанова В.М. Влияние религии на общество / В.М. Рузанова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-religii-na-obschestvo> (дата обращения: 05.12.2022).